

# 孟建柱撰文：今年推進勞教等四項改革

香港文匯報訊（記者 軼輝 北京報導）中共中央政治局委員、國務委員、中央政法書記孟建柱在最新一期《求是》雜誌撰文強調，應切實改進中國政法工作尚存的一些問題，尤以解決民眾反映強烈的突出執法司法問題為重點，努力建設公正高效權威的社會主義司法制度。文章提出，今年將進一步推進勞動教養、涉法涉訴信訪工作、司法權力運行機制、戶籍制度的改革。

## 勞教改革積極穩妥推進

中國勞動教養制度始於上世紀50年代，該制度在維護社會治安秩序、預防和減少犯罪等方面發揮過作用。但業內人士指出，隨着社會主義民主法治建設的加快推進，勞教制度與生俱來的違背法治理

念、缺乏法理基礎、虛置復議程序等非正義性缺陷，日益招致各界詬病。

對此，孟建柱在文章中強調說，近年中國法律法規不斷完善，政法機關駕馭社會治安局勢能力也在不斷提升，為改革勞教制度創造了一定有利條件，政法機關必須統一思想認識，積極穩妥地改革勞教制度。

## 涉法涉訴信訪納法治軌道

針對改革涉法涉訴信訪工作，孟建柱在文章中亦指出，政法機關要站在全面推進依法治國的戰略高度，從更好地維護人民群眾根本利益、維護司法權威、維護社會和諧穩定出發，以實施修改後的刑事訴訟法和民事訴訟法為契機，引導涉法涉訴信訪問

題在法治軌道內妥善解決，確保群眾的訴求解決得更好、信訪秩序維護得更好。

早前召開的全國公安工作會議表示，中央政法委已制訂徵求意見稿，建議將涉法涉訴信訪從普通信訪中分離出來，納入法治軌道，以改變信訪不信法、信上不信下現象，以樹立法治權威。

## 司法權確保在陽光下運行

至於司法權力運行過程中出現的種種「暗箱操作」現象，孟建柱指出，政法機關要加大對司法權力的監督，建立健全科學合理、規範有序的司法權力運行機制，確保審判機關、檢察機關依法獨立公正行使審判權、檢察權，確保司法公正。

同時，司法機關還應進一步完善規範依法接受黨

內監督、民主監督、法律監督、輿論監督機制，拓寬人民群眾有序參與司法的渠道。除了法律規定保密的情況外，更應把司法依據、程序、流程、結果及時公之於眾，確保司法權在陽光下運行。

## 戶籍改革讓流動人口安居

孟建柱在文章中亦強調，要加快戶籍制度改革。這就要求司法機關積極適應工業化、信息化、城鎮化、農業現代化同步發展的新形勢，堅持以實現農業轉移人口市民化為方向，以基本公共服務常住人口全覆蓋為保障，統籌考慮各地經濟社會發展水平和城市綜合承載能力，穩妥有序推進戶籍制度改革，逐步讓大多數流動人口在城鎮和農村安居樂業、各得其所。

# 中國船廠承建鐵達尼二號

## 按原型1:1複製 2016重走當年航線



據新華社16日電「鐵達尼號」海難一百周年之際，澳洲礦業大亨帕爾默（Clive Palmer）去年宣佈出資建造「鐵達尼二號」（Titanic II），設計與承建該郵輪的澳洲藍星航運有限公司及中國長江航運集團金陵船廠代表16日齊聚香港，介紹造船新進展。藍星航運代表表示，新鐵達尼務求重現原版的古典風貌，並採用先進設備。金陵船廠廠長葛標表示，船廠已成立專門班子、完善多項軟硬體設施，為承建做好充分準備，有信心3年內把這艘舉世矚目的郵輪建好，預計2016年沿當年路線進行首航。



設計與打造鐵達尼二號的藍星航運有限公司及中國長江航運集團代表16日向香港傳媒介紹詳情。

## 去年鐵達尼號沉沒百年之際

澳洲礦業大亨帕爾默於2012年宣佈出資復建這艘著名郵輪，並簽署協議由長航金陵船廠承建，預計2016年沿當年鐵達尼號的路線，由英國南安普頓開往美國紐約。帕爾默旗下的藍星航運有限公司16日在港召開記者會，介紹建造「鐵達尼二號」的最新進展。

## 容納900船員 2400名乘客

據計劃，「鐵達尼二號」的尺寸將與原型基本相同，有9層甲板和840間房間，配備多個健身房、游泳池、圖書室、高級餐廳和豪華艙室，約可容納900位船員及2,400多位乘客。

葛標說，復建「鐵達尼二號」確有難度，但船廠擁有超過60年、建造不同類型高品質船舶的經驗，擁有一批優秀的國內外合作夥伴，船廠已成立專門班子、完善多項軟硬體設施，有信心把這艘郵輪建好，為中國郵輪進入世界市場做出貢獻。他還透露，整個工程約耗時3年。

## 首重安全 重現古典原貌

藍星航運亞洲區董事譚文健表示，「安全是最首要的考慮」，新的鐵達尼號外觀會盡可能展現原有的古典風貌，內核則會採用最先進的導航和安全系統，並配備現代化服務設施。

譚文健還說，豪華郵輪市場一向由歐洲主導，中國船廠與之相比雖然仍處弱勢，但凡事需要起步，而且看好中國企業越來越強的實力。他相信，此項合作作為中國船廠打入國際郵輪市場提供一個良好契機。

藍星航運還表示，將舉行大型環球活動以緬懷原鐵達尼號和慶祝鐵達尼二號，澳門為活動首站。



電影內的鐵達尼號船艙裝潢豪華。

## 沉沒百年 歷久彌新

1912年4月14日深夜，「鐵達尼號」在處女航途中，於北大西洋意外撞上海冰，短短160分鐘後，號稱「永不沉沒」的豪華郵輪從此長埋冰海，奪去1,517人性命。100年來，鐵達尼故事一直引人入勝：無數傳記、歌曲和詩歌以它為題，占士馬倫執導的《鐵達尼號》更成為家傳戶曉的經典。

資料來源：香港文匯報資料中心



1912年4月10日，「鐵達尼號」首航。

資料圖片

中國船廠承建鐵達尼三號，圖為電影3D效果圖。

## 民政部官員：失獨老人由政府養

香港文匯報訊 據中廣網報導，春節假期已結束，有一些特殊的家庭卻因為永遠等不到子女回家而黯然神傷，他們被叫做「失獨家庭」。人口學家預計，中國失獨家庭未來將達到一千萬，民政部表示，失獨老人將參照三無老人的標準，由政府來供養。

衛生部的數據顯示，我國每年新增失獨家庭7.6萬個。國家計生委表示，將加大對計劃生育家庭的養老扶持。民政部副部長寶玉沛談到，民政部將統籌研究相關問題。

寶玉沛指出，按照現有的政策法律，如果這個家庭只有一個孩子，失去了孩子，到了老之後，就應該比現有的「三無」老人。

中國老齡科學研究中心副主任黨俊武說，《老年人權益保護法》已經關注到失獨老人的養老問題，未來居家服務機構將為失獨老人提供針對性的服務，尤其是「長期照護服務」將對失獨老人有所傾斜。黨俊武指出，失獨老人不是今天才有，將來可能還會有，長期照護保險應該加快推进。

## 廣州地陷事件 分批補償啟動

據新華社16日電 廣州康王南路地陷事件現場處置已基本完成，封閉路段將於17日起開始恢復通車。事故中受影響居民的補償事宜16日開始分批進行。

據了解，從2月16日開始，每周一至周五，施工方中鐵七局將在荔灣區街道辦和廣州地鐵總公司見證下，在嶺南街文化站設立補償受理點，分批分期與居民商談補償事宜。補償項目分為住宅及倉庫類房屋和商舖類房屋兩大類，具體按照受損程度分為一般受影響房屋、鑒定為危房屋、拆除房屋、倒塌房屋等4種。

而此前本月6日，符合臨時安置補償條件的103戶居民已全部領取了臨時安置費，其中4戶特殊困難家庭共11人由荔灣區和地鐵總公司進行了安置。

1月28日16時左右，荔灣區康王路與杉木欄路交界處發生路面塌陷，面積約100平方米，深10多米，共造成10間商舖坍塌，無人傷亡，該路段部分交通受到影響而一度封閉。

# 網傳浦東副區長住三萬呎豪宅

香港文匯報訊 中央厲聲反腐倡廉之際，央視網民聲在線官方微博昨日援引網民爆料的信息稱：「上海浦東新區的一個區委副書記竟然住2600平方米（28,000平方呎）的別墅。」圖文並茂，引起公眾嘩然。不過，根據官方新華社記者現場視察，該別墅佔地面積110餘平方米（約1,200平方呎），與上述相距甚遠。

據東方網報導，央視網民聲在線官方微博引用的圖片中稱：「這座佔地面積4畝、住房面積2600平方米的豪宅，主人疑為浦東新區副區長陸某。」

網上爆料貼文中指稱的浦東新區副區長陸某，現任浦東新區區委委員、副區長、區政府黨組成員。

## 上海糾風辦：正在核實

上海市糾正不正之風辦公室實名認證官方微博「風清上海」發微博表示：「已關注到

網信所述浦東新區一幹部有關情況，有關部門此前也已在進行了解核實。」

有關網帖引來網民圍觀轉發，有人質疑別墅面積，網友「潛龍亦飛」說：「恕我眼拙，可這房子看起來怎麼也不像2600平方米的大宅呀。莫非是連車庫什麼的都算上？」

## 官媒視察：佔地面積1200呎

「新華社中國網事」昨夜發博指出，針對網傳「上海浦東新區副區長陸鳴住2600平方米別墅」，記者16日在上海市崇明縣阜康村現場了解到，別墅主樓實際佔地面積約110餘平方米，分上下兩層，一側另有約60平方米輔助平房。主樓周邊有部分陸家承包地曾用圍欄圍起，目前圍欄大部分已拆除。

## （一）浦东新区副區長陸鳴住宅

地址：崇明縣向化鎮阜康村801號  
住房面積：2600平方米  
圍牆佔地：4畝左右



網傳上海浦東新區副區長陸鳴(小圖)所居住的「2600平方米別墅」。



## 公務卡全覆蓋 「消費留痕」防腐敗

據新華社16日電 據中國財政部消息，自2007年中國借鑒國際經驗實施公務卡制度改革以來，除部分偏遠地區預算單位因缺乏公務卡受理環境暫無法實施改革等特殊因素外，公務卡制度已基本實現全覆蓋，成為中國公務支出管理領域的一項基礎性制度。

財政部數據顯示，經過各級財政部門和預算單位協同推進，目前絕大多數中央部門及所屬1萬多個中央基層預算單位，36個省（自治區、直轄市、計劃單列市）本級、328個市（地）本級、2,833個縣（區）本級、7,114個鄉（鎮），共計38萬多個地方預算單位實行了公務卡制度改革。通過在公務支出領域使用具有「消費留痕」特點的信用卡，逐步替代預算單位現金支付，有利於從源頭上防治腐敗。

為提高公務卡使用率，解決「有卡不用」等問題，從2011年開始，中央預算單位實施公務卡強制結算目錄，除原使用轉賬方式結算的支出項目外，辦公費、差旅費、會議費、公務接待費等16個公務支出項目都要使用公務卡結算，原則上不再使用現金。

## 兩高首次明確 瀆職罪含國企領導

據新華社15日電 最高人民法院、最高人民檢察院日前發佈的《關於辦理瀆職刑事案件適用法律若干問題的解釋（一）》，首次明確瀆職罪主體涵蓋依法或者受委託行使國家行政管理職權的組織中從事公務的人員，或者在受國家機關委託代表國家機關行使職權的組織中從事公務的人員，代表國家機關行使職權時有瀆職行為的，依照刑法關於瀆職罪的規定追究刑事責任。

最高法院有關負責人介紹，由於刑法在國家機關工作人員瀆職罪之外還於第一百六十八條規定了國有公司、企業、事業單位人員的瀆職、濫用職權罪，實踐中對於該法解釋規定的「組織」是否包括國有公司、企業、事業單位存在不同意見。經研究，刑法第一百六十八條與立法解釋的規定並不衝突，前者針對企業管理事務，後者限於國家行政管理事務。因此，解釋第七條規定，依法或者受委託行使國家行政管理職權的組織中從事公務的人員，在行使行政管理職權時濫用職權或者玩忽職守，構成犯罪的，應當依照立法解釋的規定，適用瀆職罪的規定追究刑事責任。